

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 KORONA  
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM

## Debrecen népe még ebben az évben huszonöt új városatyát választ

**A belügyminiszter nem emel kifogást az időközi választások kiírása ellen - Markovits Elemér visszavont indítványának elfogadásával leszavazták a közgyűlésen**

(A Hajdúföld tudósítójától.) A csütörtöki városi közgyűlésen nagy meglepetéssel szolgált az egyik tárgy, melynek eleinte senki sem tulajdonított különösebb jelentőséget. Ismeretes, hogy Markovits Elemér bizottsági tag önálló indítványt adott be, mely arra irányult, hogy a közgyűlés in'ezzen feliratot a kormányhoz és kérje a törvényhatósági bizottságban elhalálozás vagy lemondás folytán megüresedett

### 25 választott bizottsági tagsági hely

betöltésének engedélyezését. Az önálló indítványt pirtolta a tanács, valamint a jog- és pénzügyi bizottság is és Vádszky főjegyző ilyen értelemben terjesztette azt a közgyűlés elé.

Ekkor azonban szólásra emelkedett Markovits Elemér, aki rendkívül érdekes bejelentést tett:

— Az utolsó pillanatban tudtam meg — mondotta —, hogy a belügyminiszter nem gördít akadályokat az időközi választások megtartása elé.

Igy tehát indítványomat, mely ilyenformán már nem aktuális, visszavonom és kérem, hogy már a legközelebbi közgyűlésen a törvényhatósági bizottság az időközi választások kiírására tegyen intézkedéseket és

### Intézkedjék a választások kiírásáról.

Markovits Elemér ezután kijelentette, hogy Hódmezővásárhely és Szekesfehérvár hasonló kérelmeit a belügyminiszter, illetőleg a közigazgatási bíróság kedvezően intézte el, a miniszternek semmi kifogása nincs az időközi választások megtartása ellen. Hódmezővásárhely felterjesztésére a belügyminiszter ugyanis a következőket válaszolta:

„A választott törvényhatósági bizottsági tagok részben elhalálozás, lemondás, vagy a tagsági képesség elvesztése folytán

megüresedett helyek betöltésének törvényes akadálya nincs, mert az 1886. évi XXI. tc. 33. §-ában említett időközi választások nincsenek felfüggesztve. Ép úgy változatlanul hatályban van az 1886. évi XXI. tcikk 25. §-a, mely azt rendel el, hogy a legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzékét minden évben össze kell állítani, illetőleg ki kell igazítani, a folyó évben tehát a szabványforgó tagság azokat a személyeket illeti meg, akik a legtöbb adót fizető bizottsági tagok

1926. évre érvényes névjegyzékébe fel vannak véve.

Az 1925. évi VI. tcikk ugyanis csak az általános választásokat hálaltotta el, az 1886. évi XXI. tcikk 33. §-ában említett időközi választásait azonban kifejezetten megengedte, — míg a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagokra vonatkozó törvényes

### rendelkezők hatályát egyáltalán nem érintette.

Ezen jogi helyzeten a későbbi intézkedések sem változtattak.

A törvényes közigazgatás felvétele érdekében kiadott és a jogfolytonosságot célzó 3886—1919. M. E. sz. rendelet a törvényhatósági bizottsággal kapcsolatban csupán annak kimondására szorított, hogy úgy, mint a többi hatósági szervék, a törvényhatósági bizottság ugyanazokkal a tagokkal kezdi meg működését, akik 1918. évi október hó 30-án annak tagjaiként szerepeltek.

Kétségtelen, hogy az 1918. évi október 30-án működött legtöbb adót fizető bizottsági tagoknak ez a rendkívüli megbízása csak az 1919. év hátralévő tartamára szólhatott, mert az 1920. évre jogosult legtöbb adót fizető bizottsági tagok kijelölésének már semmi sem állott útjában.

Megjegyzem különben, hogy a kérdés érdemében nem rendelkezhetem, mert a döntés a választás, illetőleg a törvényhatósági bizottsági tagság kérdésében

### a közigazgatási bíróság hatáskörébe tartozik.

az ilyen ügyekben a miniszter még felügyeleti jogkör címén sem intézkedhetik. Budapest, 1926 szeptember 30. A miniszter helyett Ladik, államtitkár.

Markovits Elemér ezután kijelentette, hogy a közgyűlésből intézendő felirat csak a választás kitűzésének elhuzására lenne alkalmas, ezért önálló indítványát visszavonja.

A városi tanács azonban csodálta, hogy a feliratot fenntartotta javaslatát s így megtörtént az a különös eset, hogy

### az indítványozó Markovits Elemér saját indítványával leszavazták

és elhatározták, hogy az időközi választások elrendelése érdekében szerkesztett felterjesztést felküldik a kormányhoz.

Egész világos, hogy az időközi választásokat a kormány

Debrecenben engedélyezni fogja és ha az ügyet gyorsan elintézik, még decemberben betöltik a törvényhatósági bizottságban üresen álló 25 tagsági helyet.

Egyelőre nagy kérdés, hogy a választásokat technikailag hogyan fogják lebonyolítani s milyen névjegyzék alapján választják meg az új városatyákat? Miután a községi választásoknál a nemzetgyűlési választói névjegyzék az irányadó, illetőleg a választásokat ennek alapján kell megtartani, Debrecen nem képezhet kivételt s itt is így kell majd lebonyolítani a választásokat.

## A magyar nép ezrei kísérték utólsó útjára Jászai Marit

„Szűkebb hazája a Nemzeti Színház, tágabb hazája Nagymagyarország volt” - A kultuszminiszter gyászbeszédet mondott a koporsónál

Budapest, október 7. Jászai Marit, a magyar színészet világhírű tragikáját csütörtökön délután temették a Nemzeti Színház előcsarnokából. A díszes katalakról délután 3 óra körül hozták le a koporsót a Nemzeti Színház tagjai. Közben a MÁV zenekar gyászindulót játszott.

Madarász István lipótvárosi plébános vezette az egyházi szertartást.

Utána az Opera énekara gyászdalokat énekelt.

### A kultuszminiszter gyászbeszédé

Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter egy a Kormányzó, mint a kormány képviselőjében tartott gyászbeszédet.

— Méltóságomnál fogva — mondotta a miniszter —, mint Kormányzó uramnak és a kormánynek képviselője, ma az a feladat jutott osztályrészemül, igyekezzem megállapítani, milyen szolgálatot teljesített Jászai Mari közvetlenül a magyar nemzetnek. A magyar művelődés egy emberöltőn át általa hallatta meg szavát és Shakespeare, Schiller és Goethe halhatatlan költszete. Da a

legszívesebben mégis Katonát és Madachot játszotta.

Lelkének termékenységét mi sem igazolja jobban, minthogy Széchenyi volt az ő eszményképe, akinek sírjához évente elszándokolt. A magyar történelmi eseményeknek valamennyi hősnőjét szerette volna eljátszani és neheztelt a magyar írókra,

hogy ezt nem írták meg, hogy ő kifogyhatatlan tetterejével mindent a magyar nemzet gyönyörűségére nem játszhatta el.

A magyar szőlő senki szőlője nem ojtotta.

Értesben, gondolatban annyira magyar volt, hogy külföldi sikerek után nem is vágyott, egyenlő volt a XIX. század legnagyobb művészeivel, Liszt Ferenccel, Munkácsyval. A világháború alatt hazaszeregette ellenállhatatlan erővel vitte a hadikórházakba, ahol a súlyos betegeknek, lábadozóknak, rokkantoknak elszavalta a magyar hazafias lírát és Petőfi dalainak legjavát.

Jászai Marinak egy szűkebb és egy tágabb hazája volt.

### Szűkebb hazája a Nemzeti Színház, tágabb hazája Magyarorszag.

Minden gondolatát a Nemzeti Színháznak és Nagymagyarországnak szentelte. Nem adatott meg neki, hogy tassa az új Nemzeti Színházat és még inkább az új Nagymagyarországot. De ezt az eszmét a nemzet hitébe, erejébe, jövőjébe vetette. Törhetetlen hittel szállt a sírba és ezt a hitet hagyta nekünk örökül. Legyen az ő nagy hite, az ő emlékezete áldott mi köztünk, maradjon magyarok között. Emlékezzetek és hite él köztünk időtlen időnkig.

### Dr Lieber Endre tanácsnok a főváros nevében bucsuztatta el Jászai Marit.

A Petőfi Társaság nevében Ferenczy Zoltán bucsuzott tőle, aki a társaság tagja volt, Gaál Gyula a Nemzeti Színház tagja pedig karsarsai nevében mondott bucsubeszédet.

Ezután a MÁV zenekara gyászindulót játszott és a koporsót a gyászokocsira helyezték. A menet a Rákóczi úton és Baross-téren át ment a temetőbe. A gyásmenetet a Kerepesi temetőben ezrekre menő tömeg várta. A sírnál a gyászszertartást Madarász István lipótvárosi plébános vezette, miközben az operaházi kar gyászdalokat énekelt.

Ezután számos bucsuzató hangzott el, végül az Operaház-kara énekelt gyászdalokat, majd a nagy halottat elhantolták.

## Az ujságíró sorsjegy huzása

Budapest, okt. 7. Ma délután tartották meg az ujságíró sorsjáték huzását, az Ujságírók Kórház és Szanatórium egyesületének helyiségében.

A 10 vagon busza főnyereményt a 155451, a 12 személyes autót evőkészletet tokban a 31972, az egy arany retikult 108 049, egy ezüst tálcát 12 libórt pohárral a 199.387 számú sorsjegy nyerte.

Ezenkívül 3.5 millió koronás nyereményt a 242463, 2.5 millió koronás nyereményt a 121261 nyerte.

## FŐISKOLA

A Debreceni Egyetemi Kör jogász osztálya szombat délután 3 órakor alakuló közgyűlést tart a Kör külön helyiségében. Szavazati jogot csak az a tag gyakorolhat, aki a folyó félévre tagságdíját kifizette.

## Október 8-án megszűnik a jótételi szénszállítás a pécsi bányákból

Pécs, okt. 7. Illetékes helyről nyert értesülés szerint a kereskedelemügyi miniszter a jótételi szénszállítást október 8-ával megszünteti. A szénszállításnak szeptember 12-én kellett volna megszűnni, mert a kötelező 5 éves terminus ekkor tellett ki. De a jótételi bizottság ezen idő alatt visszatartott szén egy részének utanszállítását rendezte el.

Hogy a beszüntetés végleges lesz-e az a jótételi bizottságtól függ, amennyiben nincs kizárva, hogy esetleg újföven Magyarországra egyéb kötelezettségei fejében Jugoszláviának újból szénét szállít.

Annai bizonyos, hogy a jótételi szénszállítás beszüntetése révén Magyarország nagy tehermentéstől szabadul meg, amennyiben munkanaponként 88 vagon szén napi 280 millió, vagyis havi 6,8 milliárd terhet jelentett.

## Dr Méhely Lajos egyetemi tanár előadása az ÉME-ben

Az ébredők hortobágyi kirándulása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az Ébredők Magyarok Egyesülete, mint már megírtuk, Méhely Lajos budapesti egyetemi tanár, világhírű fajbiológus közreműködésével magyar fajvédelmi tárgyú előadást tart október hó 9-én, szombaton délután 5 órakor az Uránia (Kálvin-tér 13. sz.) helyiségében.

**Belépődíj nincsen.** Jegyeket az ÉME Kálvin-tér 13. szám alatti irodája adja ki délelőtt 10—12, délután 5—7 óráig. Tekintettel az óriási érdeklődésre, jegyekre már csak azok reflektálhatnak, akik írásos meghívót kaptak. A meghívottak a jegyeket legkésőbb pénteken délutánig

okvetlenül szíveskedjenek átvenni,

mert máskülönben a rendelkezésre álló jegyek azok között a százakra menő jelentkezők között lesznek kiosztva, akiket az elnökség a meghívottakra tekintettel kénytelen volt elutasítani.

Az ÉME másnap, vasárnap reggel háromnegyed 7 órai indulással (Debrecen-vasártér állomásról) a Hortobágyra kirándulást rendez, amelyen ugyancsak

részt vesz Méhely Lajos tanár is.

A bajtársakat és a Társegyesületek tagjait szeretettel meghívja az ÉME vezetősége. A kirándulás részleteire nézve a központi iroda készséggel ad felvilágosítást.

Szombaton, 9-én este az ÉME klubhelyiségében fél 9 órai kezdettel a csoport bajtársi összejövetelt tart. A vezetőség kéri a Bajtársak minél nagyobb számú megjelenését és szívesen látja a Társegyesületek tagjait is.

## Debrecen város közgyűlése

Vita a HÉV teherforgalmáról - Az új tisztviselők eskütétele

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága csütörtökön reggel 9 órakor folytatta a kedden felbeszakított közgyűlést, amely iránt ma már igen lanyha érdeklődés mutatkozott.

A közgyűlés mindenekelőtt a 200 ezer dolláros kölcsön ügyével foglalkozott, és a kölcsön felvételét határozta el és pedig olyképpen, hogy a Pesti Házai Első Takarékpénztártól 120 000, az Angol-Magyar Banktól 80 000 dollárt vesznek fel és tárgyalások megindítására a legújabb kormányrendelet értelmében engedélyt kérnek a pénzügyminisztériumtól. Elhatározták, hogy miután a II. számú gazdasági népiskola építésére az állam nem hajlandó segílyt adni,

a város saját erejéből épílt fel az iskolát.

Majd minden hozzászólás nélkül elutasították azt a kérelmet, melyet a Vitezi Szék terjesztett elő, hogy az örkényi gazdaképző iskolában egy 550 pengős alapítványi helyet létesítsen a város a vitézek részére.

Ugyazintén napirendre tértek Abaujtona vármegye átirata fölött is, amely arra irányult, hogy a város újabb vitői telket létesítsen. A házi pénztári felügyelő bizottságban Kernhoffer József halálával megüresedett tagsági helyre egyhangulag Steinfeld István választották meg.

A hatvanézer frankos svájci kölcsönre vonatkozó bankgarancia ügyének tárgyalásánál több szó volt

tiltakozott az ellen, hogy a kormány a törvényhatóság autonóm jogába avatkozva megnehezítse a külföldi kölcsönök felvételére irányuló tárgyalásokat.

Hosszas és szenvedélyes hangú vitát provokált a HÉV nappali teherforgalmának eltöltésére irányuló tanácsi előterjesztés, melyhez előzőnk Békés Lajos szólott hozzá és azt fejtegette, hogy ez a rendelkezés rendkívül káros volna a kereskedelemre, mert

árak éjszakai kirakása jóval többbe kerül, mint ha nappali rakodnak ki a város területére betölt tehervagonokból.

Freund Jenő azt fejtegette, hogy 500 vagon teherárának nappali kirakása 100 éjszakai kirakása pedig legalább 800 millióba kerülne.

Eklí: Nahát micsoda számokat mond ez az ember!

Kontsek Géza érdekes és tárgyilagos felszólalásában azt fejtegette, hogy a nappali kirakodást is engedélyezni kellene, de meg kell kötni, hogy olyan árakat, melyek szemetet és piszkot csinálnak, ne lehessen a város belterületén kirakni.

Eklí József kijelentette, hogy szerinte türethetetlen állapot az, hogy a helyivasut a nőgyógyászati klinika előtt

százas trágyát, a Kossuth utcán pedig meszet és faszenet rakodnak 7 vagonnal.

O már jart külföldön, de azt még nem látta, hogy a Notre Dame előtt trágyát, Bécsben a Ringen pedig meszet rakodjanak.

Igen érdekes volt Vásáry főjegyző felszólalása, melyben kifejtette, hogy Debrecenben, ahová teher kocikban a város közepébe hozzák be az árakat, az árak semmivel sem olcsóbbak, mint ott, ahol az nincs megengedve. De itt Debrecenben is az a helyzet, hogy

semmivel se olcsóbb az az áru, melyet vagonban szállítanak, annál az árunál, melyet tengerlyen fuvaroznak be a városba.

Több felszólalás után a közgyűlés végül is úgy határozott, hogy az ügyet egyelőre leveszi a napirendről.

Ezután még számos kisebb nagyobb jelentőségű ügyet tárgyaltak le, melyeket a közönség már ismer a Hajdúföld hasábjairól. Ezeket mind a

## A debreceni egyetemi ifjuság nagygyűlést tart a numerus clausus ügyében

Szombaton délután az egész ország ifjusága tiltakozni fog a numerus clausus módosítása ellen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap délután számunkban már hírt adtunk arról, hogy Budapest utcáin megjelentek a magyar főiskolai hallgatók plakátjai, melyek a numerus clausus ügyében tiltakozó nagygyűlésre hívják az ifjusági szervezetek tagjait. Budapest szombaton délután lesz az a tiltakozó gyűlés, azonban ugyanez a diákság nagygyűléseket tart az összes egyetemi városokban is, hogy felemelje tiltakozó szavát a numerus clausus bővítése ellen.

Mint a Hajdúföld értesül, pénteken

Debrecen utcáin is megjelennek ezek a plakátok

és a kerületi Turul vezértség felszólítja az egyetemi hallgatókat, hogy szombaton délután a Csaba-házban tartandó gyűlésen jelenjenek meg.

## A tisztviselők és a honvédség új lakbérére

Budapest, október 7. A hivatalos lap holnapi száma a kormányrendeletét közli, amely az állami, vármegyei, államvasuti és államvasgyári tisztviselőknek és egyéb alkalmazottaknak, valamint a honvédség, csendőrség, vándőrség, folyamőrség és államrendőrség tagjainak, továbbá az e csoportokhoz tartozó nyugdíjasoknak, özvegyeknek lakáspénzét 1926 november 1-től 1927 január 31-ig terjedő időre újból szabályozza.

A rendelet szerint a tényleges szolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak a fentemlíttett időszakokra legfeljebb két családapótlék esetén az I. lakáspénzosztályba tartozó olyan városokban vagy községekben, amelyekben a háztulajdonosok szabadrendelkezési jogát felfüggesztették, az egyes fizetési osztályok szerint a következő lakáspénzt kapják:

Állami rendszerű tisztviselők:

II. fiz. oszt. 5.655.000, III. fiz. oszt. 5.222.000, IV. fiz. oszt. 4.785.000, V. fiz. o. 4.132.000 kor. VI. f. o. 3.697.000 K. VII. f. o. 3 millió 045.000 K. VIII. f. o. 2 millió 392.000 K. IX. f. o. 1.740.000 K. X. f. o. 1.522.000 K. XI. f. o. 1.305.000 K, az I—IX. fiz. osztályba tartozó államvasuti és állami vasgyári rendszerű tisztviselők lakáspénze megfelel a III—XI. f. osztályba tartozó állami rendszerű tisztviselők lakáspénzének.

A honvédség, csendőrség és folyamőrség

tanácsi előterjesztés értelmében fogadják el.

A közgyűlés végén egybegyűltek azok a tisztviselők, akiket most választottak meg állásaikra. A közgyűlési terem zsúfolásig megtelt a fekete ruhába, ünnepi díszbe öltözött 115 tisztviselővel, akik ezután Vásáry főjegyző felszólítására

letolták a hivatali esküt.

A megválasztottak nevében H. Kiss József köszönte meg néhány szóval a törvényhatóság irántuk tanúsított bizalmát, majd Hadházy főispán déli 12 órakor a közgyűlést berekesztette.

A gyűlés megtartására most kéri meg az engedélyt, azonban a magunk részéről bizonyosra vesszük, hogy azt a rendőrség minden különösebb nehézség nélkül engedélyezni fogja, mert hiszen a rendőrség vezetői ismerik a debreceni egyetemi ifjuságot és jól tudják, hogy ennek a fegyelmelt tömegnek gyűlésein nem történhetik semmiféle rendezetlenség.

A debreceni ifjusági nagygyűlés szombaton délután fél nyolc órakor lesz a Csaba-ház udvarán

és egészen bizonyos, hogy azon részt vesz minden debreceni egyetemi és főiskolai hallgató, mert hiszen most van a legsúlyosabb szükség arra, hogy az ifjuság megmossa szervezetségét és imponáló erejét, melyet számolnia kell minden tényezőnek.

**H**a venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hírdetéseinek biztos az eredmény



# HIREK

1926 október 8. (Péntek)

Prot.: Etelekai Kath.: M. N. A.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Időjellet: Enyhe idő, nyugatról növekvő felhőzettel, később csapadék valószínű.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.

Városi múzeum 9-12-ig, 2-4-ig.  
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-utca 18.), Arany Egyszerű (Kossuth-u. 8.) Muraközy (Hungary-utca 5.) Magyar Korona (Péterfia-utca 10.), Nádor (Szent Anna-utca 66), Csokonai (Mester-utca 43.) Arany János, (Csapó-utca 77).

## ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Október 9-én, szombaton délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében: Teiko Kiwa japán énekesnő. Medvetzky Béla, Kovács Dezső és Abrányi Emil hangversenye.

Október 9-én, szombaton este fél 9 órakor az EME Kalvin-téri klubhelyiségében: vasoratóni bajlarsai összejövetel.

Október 9-én, szombaton este 8 órakor a korona összes termeiben: posta altisztek műsoros mulatsága.

Október 10-én, vasárnap délután 6 órakor az Arany Bika dísztermében: Keresztény Sajtóünnepély Mécs László premontrai költő-pap, Boross Alán dr. pannonhalmi bencés tanár, Hoór-Tempis Erzébet énekművész, Csanak Béla és a Szent László Dalegylet közreműködésével.

Október 17-én, vasárnap este 8 órakor az Arany Bika dísztermében: a Kereskedő Ifjak Dalkörének jubileumi hangversenye.

November 3-án, csütörtökön este 8 órakor az Arany Bika dísztermében: a Vitézi Szék és Hádiazseum-egyesület Mohácsi emléknapja.

December 5-én, vasárnap este 8 órakor az Arany Bika dísztermében a Vitézi Szék műsoros táncestje.

## Albrecht kir. herceg Debrecenben

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap avatja fel a DEAC nagyterei sporttelepét Albrecht kir. herceg a Magyar Főiskolai Sport Szövetség dísztagja, valamint az ország összes főiskolai képviselőinek és Debrecen város notabilitásainak jelenlétében.

A pályaválasztással kapcsolatosan nagy szabású ünnepségeket készítettek a DEAC, az illusztris vendégek és a testvér egyesületek atlétáinak fogadására. Vasárnap délelőtt díszközgyűlés a Kollegium dísztermében, délután pedig a sporttelep ünnepélyes felavatása lesz a legjobb főiskolai atléták részvételével. Az országos főiskolai atlétikai csapatbajnoki versenyeket bonyolítja le a DEAC a pályaválasztó sportversenyek kapcsán, amely után a meginduló szezonban nagy számban jadtak KIKSE-vel játsza le bajnoki mérkőzését az egyetemi csapat.

A versenyek fénypontja kétségtelenül az atlétikai verseny lesz, amelyen a legjobb főiskolai atléták találkoznak.

— Ébredő magyarok, kor. nemzeti ligatagok, a MANSz, Arany János Társaság és a Kék Clubja tagjai vasárnap délután 6 órakor a keresztény sajtódelutánon találkoznak.

— Iskolakönyvek és taneszközök legolcsóbb beszerzési forrása: Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés, Ferenc József-ut 8.

— Selyemsajtás kalap a legújabb divat. Minden színben 150 ezer Kalapüzemben Piac u. 9. (5)

## A felekezeti békét sürgette Raffay Sándor ev. püspök

Felszólította a kormányt, hogy teremtsen meg a felekezeti békét

Budapestről jelentik: Csütörtökön délelőtt féltíz órakor kezdődött a Deák-téri evangélikus leányiskola nagytermében a Bányakerület közgyűlése, amelyen Zsigmond Jenő miniszteri tanácsos elnököl és amelyen Raffay Sándor, a Bányakerület püspöke, igen figyelemre méltó beszédet mondott:

— A pártos szellemmel — kezdte, — amely pártokra szakítja Csonka-Magyarországot is és amely, mint mondotta, megzavarta a mohácsi emléknapot is,

szakítani kell.

A nemzetet gyengíti az, aki ma Magyarországon a protestánsokat gyöngíti.

Esután áttért arra, hogy a kultúrharc érlelődik tovább s a felekezeti

békét minduntalan megzavarják. — Ünneppályes hangon hívta fel a többi keresztény egyház főpapjait és a kormányt, hogy vessenek véget a felekezetek viszálykodásának,

teremtsék meg a felekezeti békét.

Ma, d kijelentette, hogy felelőssége teljes tudatában kéri az evangélikus lelkészeket, hogy ne vegyenek részt olyan ünnepségeken, amelyekről kizárják az evangélikus lelkészeket.

Néhány szóval említést tett a TESz elnöki ülésén történt incidensről, amikor úgy köszöntötte Albrecht kir. herceget:

„Te vagy-e az eljövendő vagy más?”

Kijelentette, hogy beszédének semmiféle politikai célzata nem volt azt természetesen félremagyarázták.

## Vanczák Jánost, a Népszava szerkesztőjét megfosztják mandátumától

A bíróság politikai jogainak elvesztésére ítélte

Budapest, október 7. Másfél évvel ezelőtt, egy cikk jelent meg a Népszavában, amely miatt a törvényszék nemzetgyalászás címén Vanczák Jánost, a Népszava felelős szerkesztőjét a fokozatos felelősség elve alapján egy hónapra fogságra, hivatalvesztésre és politikai jogainak elvesztésére ítélte.

Az ítélet annakidején nagy fel-tűnést keltett, mert ez azt jelentette, hogy amennyiben ez az ítélet törvényerőre emelkedik, Vanczák János elveszti képviselői mandátumát.

Az ítéletéle azonban, ahova fel-lebbezés folytán került az ügy, Vanczák Jánost felmentette a vád és

következményei alól. A Kurián viszont Ráth Zsigmond másodelnök tanácsa a tábla ítéletét semmisítette meg és

a törvényszék marasztaló ítéletét emelte jogerőre.

Vanczák János ekkor perújítási kérelmet terjesztett elő, melyben most a törvényszék úgy döntött, hogy

a kérelmet elutasította.

Ezek szerint — ha a felfolyomást a tábla elutasítja, — Vanczák János elveszti mandátumát, amit a pesti lista második helyezettje, Horvitz Gábor izraelita elvtárs valószínűleg szívesebben óhajt.

## Hatvanhét politikai merénylőt öletett meg szeptemberben a szovjet

Moszkvából jelentik: Kapcsolatban a küszöbön álló kommunista pártkongresszussal, amely első sorban a párt belső szervezetével és a szembenálló áramlatokkal foglalkozik, a cseka a főbizottság elé jelentést terjesztett, amelyben

komolyan mondja a kommunista urakommal szemben végbemenő ellenzéki felsorakozást.

A jelentésben különösen a merényletekre vonatkozó rész érdekes. Eszerint 1926 szeptember havában

száznegyvennégy merényletet követtek el a szovjet, illetve a párt funkcionáriusai ellen.

A merényletek közül hatvanhét halállal, huszonkilenc eset súlyos sebesüléssel végződött.

A merénylők közül hatvanhét ellen-haldibüntetését alkalmazták. A jelentés megállapítja, hogy

a politikai gyilkosságok emelkedésben vannak,

ami az ellenzék fokozott munkájának tulajdonítható. A jelentés végkövetkeztetése az, hogy az eddig-nél szigorúbban kell fellépni az ellenzékkel szemben.

A vitebski kommunista-párt határozatot fogadott el, amely a pártvezetőség, főleg pedig Stalin ellen irányul, akinek visszalépését követeli.

Ez az első eset, hogy egy jelentős pártvezetőség nyíltan ellenzéki álláspontot foglal el.

Stalin elrendelte a ronitens párt azonnali feloszlását.

## ŐSZI IDÉNYRE

Angolna Ostsee hering Halkonzervek  
Prágai senka Főlvágot különlegességek Csemege sajtok  
Teavaj Koestlin-féle teasütemények  
Rumok Likörök stb

megérkeztek  
s nagy választékban legolcsóbban beszerezhetőek a

Főüzlet: Rózsa u. Tisza-palota HANGYÁBAN Főüzlet: Piac és Miklós-u. sarkok

— Telko Kiwa Debrecenben. A világhírű japán hangversenyének vezetője, aki szombaton este önálló koncert keretében mutatkozik be a debreceni publikum előtt, ma, pénteken délután a budapesti gyorsvonattal érkezik Debrecenbe. A művésznő kíséretében lesz a magyarországi japán követség egyik tagja. Telko Kiwa megérkezése után megtelt a város nevezetességeit, délután pedig dr. Csiky József egyetemi tanár vendége lesz. Telko Kiwa pályaudvaron a Zenekedvelők Körének vezetősége fogadja, mely mindent elkövet, hogy a híres énekesnő debreceni tartózkodását kellemesebbé tegye.

— A Kereskedő Ifjak Dalkörének hangversenye. A Kereskedő Ifjak Dalköre jubileumi hangversenyt, amelyre nagyban folynak az előkészületek, október 17-én tartja meg az Arany Bika-szálló dísztermében. Az estély egyike lesz az idény legszebb és kellemesebb multságainak. A rendezőség lelkes munkássága előre is biztosítja a sikert. A meghívók elküldését már folyamatba tették s kéri a rendezőség mindazokat, akik tévedésből nem kaptak meghívót s eziránt érdeklődnek, forduljanak a rendezőséghez a hivatalos órák alatt naponta este 6-tól 8 óráig Péterfia-utca 52. szám.

— Mécs László, a Felvidék költője vasárnap délután Debrecenben saját verseit szavalja.

— Életunt asszony. Csütörtökön reggel a Vendég-utca 46. számú házban özv. Benke Ferencné ötvenhat éves asszony marólyuggal megmérgezte magát. A mentők súlyos belső égési sebekkel beállították a klinikára, ahol kimosták a gyomrát. Tettének oka mindeztideig ismeretlen.

— Már csak néhány jegy kapható keresztény sajtódelutánra. Az a nagy érdeklődés, mely Mécs László premontrai költő-pap, Hoór-Tempis Erzsébet énekművész és dr. Boross Alán pannonhalmi bencés tanár-rendi páter vasárnapi előadó-delutánja iránt megnyilvánul, Debrecen egész magyar közönségének annyira felkeltette a lelkességét, hogy már csak igen kevés számú jegy kapható 10-100 koronás árakban Springer Piac utcai könyvkereskedésben.

— Posta-altisztek mulatsága. A Magyar Királyi Postaltisztek Egyesülete október hó 9-én, szombaton este 8 órai kezdettel a Korona összes termeiben (Csapó-utca 17.) műsorral egybekötött szüreti mulatságot rendez. Belépő jegyek előre-válthatók és felülfizetések eszközölhetők a postakészítő altiszteknél és este a pénztárnál. Belépőjegy 16.000 korona és a vigalmi adó.

— Nem megy soha máshova! Csaknem féláron vásárolhat papírt, írószert. Meglepetés árúkat kirakatainkban. Kulcsár, Kalvin-tér.

— Gazdasági akadémiai hallgatóknak gazdasági napló számviteli napló és az összes előirt gazdasági szak-könyvek már beszeresték Antalffy József könyv- és papírkereskedésben, Szent Anna- és Varga utca sarkok.

— A női szabószakosztály folyó hó 9-én este 9 órakor társasvacsorát rendez a Royal szálló éttermében, melyre ezután hívja meg az igen tisztelt tagokat és vendégeit a rendezőség. A pesti vendégekre tekintettel, pontos megjelenést kérünk.

Hirdessen a Hajdúföldben!

**Közérdekű levelek**

**Kapjuk a következő levelet:**  
 Nemzetes vitéz szerkesztő uram,  
 engedje meg, hadd hívjam fel az ön  
 figyelmét s így közvetve az illetékes  
 tényezők figyelmét egy olyan ügyre,  
 ami véleményem szerint sürgős or-  
 voslást igényel. Debrecenben az utóbbi  
 időben ijjesztően elszaporodtak a  
 kapubejárás alatti arusító bódék.  
 Régebben csak egy pár seprűt vagy  
 kosarat árultak így a kapuk alja-  
 ban; ujabban azonban egészen be-  
 épített bódékat találunk egyre sür-  
 jobban, ami tűzrendészeti szempont-  
 ból valóban elviselhetetlen. Például  
 tessék csak megfigyelni, hogy mit  
 jelentene az, ha az Arany Bika  
 szálló négyemeletes palotájában egy-  
 szer tűs tűne ki. Sziveskedjék  
 megnézni Szerkesztő uram, hogy  
 a nyár folyamán micsoda állandó  
 jellegű bódét építettek a Bika  
 főbejárata egyik kapuszárnáéhoz.  
 Mi lenne, ha egy bál, vagy hang-  
 verseny alkalmával tesszemfel rövid-  
 zárlatot kapna a villanyvezeték, vagy  
 elküldés magát valaki: „Tűz van!”  
 A legelső kijárat fele ismétlem, be-  
 van építve, ott feltétlenül ember-  
 halál következne be, akárcsak  
 a központon, hol beövekeltek a csűr  
 kapuját. Ugyanígy van a helyzet a  
 Bikával szemben, a volt Szilágyi  
 Imre féle háromemeletes nagy  
 bérpalotánál, ahol a kapukijárat felét  
 hasonló bódéval beépítették. Csodá-  
 ljuk, hogy a lakók ezt az állandó  
 életveszedelemet tűrik. De még job-  
 ban csodáljuk az illetékes hatóság  
 felelősségét (?) mellyel ezt a  
 megdöbbentően veszedelemes állapotot  
 tűri. Mert ismételjük, hogy ez  
 lépten nyomon előfordul. Minden for-  
 galmasabb utcánk tele van efféle  
 kegyetlen bódékkal. Városrendészeti  
 és tűzrendészeti szempontból sem  
 tűrhető ez a helyzet; de fontosabb  
 a tűzrendészeti szempont. Éppen  
 ezért a tűzoltóparancsnok figyelemét  
 is felhívjuk erre a veszélyes álla-  
 potra s ha kell, elvitat kiáltunk, hogy  
 a belügyminisztériumba is elhangzik.  
 E sorok közléséért fogadja a vitéz  
 szerkesztő ur igen hálás köszönetét  
 egy nyitott szemmel járó aggodó bus  
 magyarnak.

— Pájeszes zsidók vakmerő tá-  
 madása egy református tanító ellen.  
**Vámospércséről jelentik:** Béres Antal  
 református tanítót, a vámospércsi  
 magyar társadalom köztisztviselőiben  
 álló tagját az elmúlt napokban  
 megtámadták a zsidók. A tanító  
 ugyanis szemtelen viselkedése miatt  
 megfedte Grósz József foglalkozás-  
 nélküli, bevándorolt zsidó tiszszent-  
 dős fiát. Béres Antalt ezért a zsidó-  
 gyerekek apja megtámadta az utcán  
 és már tettelegességre is került volna  
 a sor, ha a szorongatott helyzetben  
 levő tanítónak segítségére nem siet  
 Engszler László cipész. Az utcai  
 jelenet számára méhrájként kerültek  
 elő a vámospércsi gettó lakói, élükön  
 Bächer Adólfal, aki több társával  
 Engszlert vette üldözöbe, míg Far-  
 kas Jakab magyargyalázó kifejezé-  
 seket használt. A zsidó-atrocitásnak  
 a törvényszéken lesz folytatása, ahol  
 a harcias izraeliták elveszik méltó  
 büntetésüket.

Dr. Miskolezy Kálmán nőorvos ren-  
 delőjét Szent Anna-utca 56. sz. alá  
 helyezte át.

— Hátfőn megszűnt Törökország-  
 ban a többnejűség. Hétfőn vezették  
 be Törökországban az európai há-  
 zassági rendszert, amely szerint a  
 jövőben minden törökországi férfi-  
 nak csupán egy nővel szabad há-  
 zasságot kötnie. A hétfői nap még  
 egy szempontból fontos a török há-  
 zasság számára. Ezen a napon  
 járt le a megkönyvitett válásokkal  
 kitűzött terminus. Egy kormány-  
 rendelet értelmében október 4-ig  
 minden férj jelentékenyen megköny-  
 nyított formalitások mellett válha-  
 tott el hitvesétől.

— Tűz egy Simonffy-utcai hentes-  
 üzletben. Pávay Ferenc Simonffy-  
 utca 2. szám alatti hentesüzletében  
 tegnap este könnyen végzetessé vál-  
 ható tűz támadt. A rendőrszem-  
 éberségének köszönhető, hogy ko-  
 molyabb baj nem támadt a tűzből,  
 mert idejekorán észrevette, hogy a  
 redőny alól füst csapódik ki és  
 azonnal értesítve a tűzoltókat, azok  
 dr. Roncsik Jenő tűzoltóparancs-  
 nok vezetése mellett pillanatok alatt  
 a helyszínrre érkeztek és sikerült a  
 tüzet eloltani, mielőtt az nagyobb  
 kárt okozhatott volna. A tűzvizsgá-  
 lat csak a mai nap folyamán lesz  
 megtartva, amelyen a tűz keletke-  
 zése is tisztázva lesz. A kár jelen-  
 téktelen.

— Orvosi, jogi, gazdasági könyvek,  
 új és használt állapotban kaphatók  
 Harmathynál, Fűvészkert u. 14.

— A Debreceni Kálvinisták Tem-  
 plomegyesülete pénteken délután 4  
 órakor gyűlést tart. A gyűlés helye  
 a Kollégium kistanác-terme, mivel  
 az egyház tanácssterme ebben az  
 időben el van foglalva.

— Amazonok közelharca a Zsák-  
 utcában. Szerdán este a Zsák-utca  
 13. számú ház udvarán alaposan  
 összeverekedett két asszony. Pásztor  
 Jánosné és Bánki Mária — mert ők  
 az asszonyháború hősei — már rég-  
 óta veszekedés viszonyban voltak  
 egymással. Tegnap is Pásztorné sértő  
 kifejezésekkel illette Bánki Máriát,  
 aki természetesen visszafelelt. A  
 szangvinikus Pásztorné erre annyira  
 dühbe gurult, hogy a nála levő kés-  
 sel megvágta vetélytársnője keze-  
 fejét. Bánki Mária több rendbéli  
 arculveréssel válaszolt, mire a kö-  
 zelben posztoló rendőr mindkettőjü-  
 ket előállította a rendőrségen.

— Boross Alán pannonhalmi ben-  
 cés-tanár vasárnap délután a pro-  
 testáns-katolikus egységről beszél.

— A hazatérő Hock János Bu-  
 karestben telepszik le. Bukarestből  
 jelentik, hogy a kormány letelep-  
 dési engedélyt adott Hock Jánosnak,  
 az októberi Nemzeti Tanács volt el-  
 nökének, aki nemsokára állandó tar-  
 tózkodásra Bukarestbe érkezik. Hock  
 János O-horországban teljesen vissza-  
 vonultat kíván élni és kizárólag fi-  
 lozófiai munkásságának fogja szen-  
 telni egész életét.

— **Rádió-műsor, október 8.**  
 Budapest. Péntek. Dél előtt 9.30: és 12:  
 Hírek, közgazdaság, Délután 1: Időjárás.  
 3: Hírek, közgazdaság 4: Haus Gölling  
 németnyelvű mesedélutánja. 5: Időjárás.  
 5.20: Magyar délután. Közreműködnek:  
 Tapolczay Gyula, Török Juliz, Rojkó Jó-  
 zsef és László Imre. 1. Jelenet Szigeti Józ-  
 sef a „Csókón szerzett völegény”-éből.  
 Csontai Lőrinc: László. Ripacs: Tapol-  
 czay. Igazgató: Rojkó. Naiva: Török. 2.  
 a) Kiss József: Szomor Dani, b) Arany  
 János: Welsi bárdok, c) Stryában, Ajk  
 faluban. Népballada (Tapolczay). 3. Csó-  
 konai: a) A reményhez, b) A tihanyi ekhó-  
 hoz, c) A csikóbőrös kulacsához. Eneki:  
 László. 4. a) Arany János: A bajusz. b)  
 Garay János: Az obálós I. rész (Rojkó).  
 5. Kolostorból. Vigjáték 1. felvonásban.  
 Irta: Szigeti József, (Török—Tapolczay—  
 Rojkó). 6. Kádár Magda szaval. 6.30:  
 „Miből és kit idézek!” (Irodalmi rejtély-  
 verseny). 7.20: Kurina Simi és cigány-  
 zenekarának hangversenye. Komlóssy  
 Emma, a régi Népszínház v. tégia régi  
 magyar nótákat énekel. 8.35: Massányi  
 Ernő előadása: „A ciklonok és tornádók  
 pusztításai”. 9: Hangverseny. Közremű-  
 ködnek: Róbert Emmy koloratúrekesse,  
 Gerler Endre heggedűművész és Farkas  
 Zoltán író. 1. a) Chorn Géza: Új tavasz.  
 b) Gounod: Serenade (Róbert Emmy). 2.  
 a) Bach F.: Grave, b) Bach J.: Sicilienne,  
 c) Tor Aulin: Gavotte und Musette (Ger-  
 ler Endre). 3. Farkas Zoltán felolvasása.  
 4. Verdi: Gilda áriája a „Rigoletto” című  
 operából (Róbert Emmy). 5. a) R. Chmani-  
 noff—Hubay: Elégia. b) Debussy: „La  
 plus que lente” (Valse) c) Kreisler: Tam-  
 bourin Chinois (Gerler Endre). 6. Mo-  
 zart: Az éj királyinője áriája a „Vara-  
 zuvola” c. dalműből (Róbert Emmy).

KÜLFÖLD. Bűcs 531 és 582.5.) Délután  
 4.15: Hangverseny. 6.30: Eckener dr. elő-  
 adása a Zeppelinekről. 7: Francia nyelv-  
 óra. 7.30: Angol nyelvóra. 8-05: Szimfó-  
 nikus hangverseny. Berlin (604 és 571.)  
 Délután 4.30: Hangverseny. 9.30: Dalest.  
 10.30—12.30: Táncczene. Boroszló (418.)  
 Délután 4.30: Hangverseny. 8.15: Wozzeck,  
 dráma 3. felvonásban. Lipose (452.) Del-  
 után 4.30 és 5.30: Hangverseny. 6.30:  
 Könyvismertetés. 8.30: Szimfónikus hang-  
 verseny. Szlav-est: 10.15—12: Táncczene.  
 München (485 és 204.1.) Délután 5: Hang-  
 verseny. 6: A varázsviola Mozart 2. fel-  
 vonásos operája. Róma (425.) Délután 5:  
 Hírek, térszde. 5.30:—7: Ja zband. 9.25:  
 Hangverseny. Loudon (365.) Délután 4.15:  
 Hangverseny. 5.45: Dalest. 6.30: Előada-  
 sok. 7: Zenekari hangverseny. 8.10: Elő-  
 adás. 9: Szimfónikus hangverseny. 10.45:  
 Beethoven interpretáció. 11.07: A Mester-  
 dalnokok III. felvonása. 11.35—12: Köny-  
 nyűl zene.

— **Horthy Miklós törzsgyümölcsös.**  
 Mayer János földművelésügyi minisz-  
 ter kíséretével kedden délelőtti Gyónra  
 érkezett, ahol az Ungváry László  
 r.-t. birtokán létesített 80 holdas  
 törzsgyümölcsösöt teitette meg. A  
 törzsgyümölcsösöt a részvénytársaság  
 ingyenesen ajánlotta fel közcélú hasá-  
 nálatra olyan értelemben, hogy eb-  
 ből az állami intézmények számára  
 tetszés szerinti mennyiségben szemző  
 galyakat és annak terméséből tanul-  
 mányozás céljára gyümölcsöt bocsát  
 rendelkezésére. Fennállásának 50  
 éves jubileumát ünnepli most az  
 Ungváry László r.-t., s ezt az al-  
 kalmat felhasználta arra, hogy 80  
 holdas törzsgyümölcsösét, amely  
 egyedüli az egész országban és euró-  
 pai hirre tett szert, a kormányas  
 engedélyével Horthy Miklós törz-  
 sgyümölcsösnek nevezze el. Egyben  
 azt tanulmányozás és kísérleti cé-  
 lokra felajánlotta a földművelésügyi  
 kormánynak. Az igazgatóság részé-  
 ről dr. Lengyel Zoltán fogadta a mi-  
 nisztert, aki a legnagyobb csodálat-  
 tal szemlélte a gyóni hatalmas nő-  
 vény- és gyümölcskulturát. Innen  
 Ceglédre utazott és legnagyobb el-  
 ismeréssel nyilatkozott az itt látot-  
 takról is.

— Hirdessen a Hajdúföldben.

**HIRDETMÉNY!**

A  
 közönség  
 érdekében hatá-  
 roztuk el, hogy költség  
 megtakarítás céljából a nagy-  
 vásárra nem pakolunk ki. Ez oknál fogva  
 áruházunkban a szokottnál is jóval ol-  
 csóbban vásárolhatja elismert, kiváló mi-  
 nőségű ruházati cikkeinket. Felhívjuk  
 tehát, hogy férfi ruhaszükségleteinek be-  
 szerzése céljából keresse fel  
 Debrecen legnagyobb  
 férfi-, fiuruha-  
 áruházát

**MAGYAR RUHAIPART**

Bika szálló épületben.

**APOLLO** | **VIGSZÍNHÁZ** | **URANIA**  
 Nanette mindenre kész! | ZORO és HURU-val | Gloria Swansonnal  
 és | A hágai oroszán | Botrány Palm Beachban  
**Cyklon cirkusz**

# TEIKO KIWA

MEDVETZKY BELLA  
KOVÁCS DEESÓ ABRÁNYI EMIL

Pillangó kisasszony  
teljes II. felvonása

Carmen, Troubadour, Turandot  
legjobb részei

**Október 9 este Arany Bika**  
Jegyek Méliusznál már 30.000 koronától.

## SZÍNHÁZ

**A Csokonai-színház műsora:**

**Péntek, október 8.** Haláltánc, A) 6. bérlet  
**Szombat, október 9** Paganini, operette, bérletszűnet  
**Vasárnap, október 10** délután 8 és fél órakor Orpheus a pókóban — Este 8 órakor Paganini  
**Hét, október 11** Paganini A bérlet  
**Kedd, október 12** Paganini B bérlet  
**Szerda október 13** Paganini C bérlet

**Mozgószínházak közter. ényei:**

**Péntek — Szombat — Vasárnap**  
Vigandulás

Vigyes! Budapestet megelőzve Zoro és Huru-kép „A hági oroszán” 7 felvonásban. Zoro és Huru anyja kedvencei a községek, hogy reklamozásra abszolúte nem szorulnak. A film a legkiválóbb bohózatok egyike, abban Zoro és Huru tökéletes szerepet nyertek. Kisérők: Szabad gyakorlatok, „A táncoló London” és „Vigyázat, má olva!” burlesktek.

**Uránia**

Csak felnőtteknek! „Bohrány Palm Beachben”. Egy asszony regénye 7 felvonásban. A kétfős főszerepben Gloria Swanson. Egy erkölcsi megtévedt anyában évek múlva feléled a gyermeke iránti lemeszertes szerep és mindent követ, saját jehirvenének feláldozásával is, hogy leánya veszedelmebe került becsületét megmentse. A drámai hangulat és a folyton változó bonyodalom meglepő érdekességet ad a filmnek, amelyben Gloria Swanson, a leghíresebb filmművésznő minden ízében ragyogó alakítást nyújt. Kisérő: „Zigoto az autókirály” bohózat.

Szombat — Vasárnap

**Apollo**

Két előadás egy előadásban: „Nette mindenre kész!”. Egy szép svábca vidám kalendári 7 felvonásban, a főszerepben Mady Christian és Vivien Gibson. Egy igen mutatósos történet, kalendok a legkiválóbb helyzetekben, ahol is a komikum a legnagyobb hatással van a községre. A sikert a két művész szereplése is fokozza. II. „Cyklon cirkusz”. Egy cowboy cirkusz története 6 felvonásban. Ebben a cirkusz-történetben egy új cowboy sztár, Art Accord játssza a főszerepet, akinek lovas bravurjai tarkítják ezt az izgalmas filmet, amely a Wild-Westnek a romantikáját aranyozza be.

A Vigaszínházban az előadások hétköznap 5, 7 és 9 Vasárnap 4, 6, 8 és 10 órakor kezdődnek.

Jönnék: „A fügefalevél”, „Miss America”, „Stella Maris” és „Az élet ékköve”.

## A TŐZSDE

**A korona Zürichben: 0'0072 45**

Zürichi zárlat

Budapesti 0,0072,45 Berlin 123,27, New York 517,75, London 2511 75, Páris 14,87,60, Milánó 19,72,50, Prága 15,32,4, Belgrad 9,14,—, Szófia 3,75,—, Moszkva 2,70, Varsó 58,—, Bécs 73,—, Hollandia 207,12,—, Svájc 14,20.

**Hivatalos devizafolyamok:**

Angol font 346,925—348 925 belga frank 1905—1985, cseh korona 2110—2120, dán korona 18,935—18,995, dinár 1256—1266, dollár 71,025—71,325, francia frank 2030—2110, hollandi forint 28605—28655, lengyel zloty 7840—8'40, olasz 870—384 leva 514—521, líra 2690—2770, német márká 16,967—17,027, osztrák schilling 10050—10090, norvég korona 15,620—15,670, svájci frank 13,785—13,885, svéd korona 19,055—19,115.

A nemesfém piacon az üzleti tevékenység csaknem teljesen szűntelt. A magánforgalomban az ezüst egykoronást 5000, a kétkoronást 10,000, a forintos 13,250, az ötkoronást 26,500 koronával jegyeztek névlegesen.

Az ékszertőzsde a szinarany grammjáért 47,800 koronát, a Napoleon aranýért 277,000 koronát fizettek.

**Gabonatőzsde**

A készrúpiácson, mivel a határállomásokon is jelentkezik a kereslet, az üzleti tevékenység is minimális volt és csak néhány tétel cserélt gazdát. A 77 kg-os tiszavidéki búzát 367,600—362,500, az egyéb származásút pedig 350—355,000 koronával jegyezték.

A rozspiacon az irányzat lanyha. A rozs métermasszája 255—257,500 korona.

A liszt és őrlemény piacon a helyzet változatlan.

A termények piacán a tengeri iránt tapasztalható érdeklődés és már a csöves-tengeri iránt is megjelent a kereslet, egyelőre azonban kötésre nem került sor. Élénkebb mozgalmat tapasztalható az árpa-félék piacán, azzal kapcsolatban, hogy az osztrák és a német sörgyárak érdeklődést tanúsítanak a sörárpa iránt. A tengerit 247 500—250,000, a sörárpát 280—310 000, a zabot 195—210 000 koronával jegyezték budapesti paritásban.

**Állattvasár.**

A ferencvárosi nyúl sertésvásáron lanyha volt az irányzat. Árak: zsirsértés öreg 1a 16,8—16,2. IIa 15,3—15,5, fiatal nehéz 16,5—16,8. közép 16,5—16,7, könnyű 15,5—16, szedett közép 16,3—16,4, hussértés 1f—20 ezer korona élőszékilonként.

## Patkányt és egeret

bámulatos gyorsan kiírthat a szabadalmazott irószerszerrel Mindenkinék ingyen utasítás. — Gyári lerakat:

**STERN** fastéküzlet, PIAC-UTCA 10. sz. Bikával szemben.

Kényelmős, új, üzembiztos a  
**FORTUNA**  
BÉRAUTÓVALLALAT  
személyszállító kocsija.

Bérfuvar vállalat helyben és vidéken. Megrendelhető Csapó-u. 10 sz. alatt.

## Rádió Anód Telepek

60 voltos K 105 000 (garantált)  
90 voltos K 145 000 (ciával).

Rádió üzlet Hungadi-u. 14.

**KULCSÁR IMRE ÉS FIAI KITUNÓ SAPKÁIT  
VISELIK DIÁK, LEVENTE  
A HAZA LEGKITUNÓBB  
FIAI!**

Leventés sapka  
felszereléssel  
**30.000 K**

Diák bármely  
iskolához  
**30.000 K**

# APROHIRDETESEK

## Lakás

Modern 8 szobás, újonnan kifestett lakásomat előszerelmű ügyvédi irodának is alkalmas hasonló vagy nagyobb lakással. Jókai 6. 284

Erkölyes 2 szoba, fürdőszoba, előszobás garzon lakás november 1-re kiadó. Péterfia 46. 321

Keresek 3—6 szobás lakást több évi bérletre. Villamos melletti kertészen is lehet. Csicsé, Arany János 10. 346

Berendezett lakásomat, téli felére megcserelem budapestiivel. vagy bérbeadom Hungária-ut 4. 350

Megcserelem Arany János-utcán levő 3 szoba és mellékhelyiségekkel álló lakásomat ehhez hasonlóval Piac- vagy Kossuth-utca. Értekezhetni Frank, Piac-utca 63. 352

Főiskolai hallgatóknak utcai butorozott szoba kiadó. Péterfia 67. 356

Butorozott udvari szoba központban két egyének azonnal kiadó. Hüvelyes-utca 6. szám, 357

Két szobás, előszobás butorozott, teljesen különálló lakás gazdászoknak kiadó, esetleg reggeli és ebéddel is. Cim a kiadában. 362

Két utcai különbejárta butorozott szoba kiadó. Szent Anna-utca 30 363

## Ajánlat

Dolgozók minden iskolához kaphatók Szabó János férfiszabó ref. püspöki palota.

Filés és bárnykalapok nagy választékban olcsón szerelhető be. Matia Annánál. Csemete-utca 10. 24

Német francia nevelőnő perfekt zongoratanító által vállalt. Tartalékban segít. Cim: főkapitányi titkár, rendőrség. Telefon 87.

Baltört közelítő, inget hófehéren mos, vasal Wacha. Simonffy 55 1

Új elhelyezés nélküli helyiségekkel vagy anélkül kiadó Péterfia 46. 322

Élelmiszer szatocsüzet 40 fűköcs berendezéssel kiadó. Berendezés eladó. Bathlen 27. 344

Állattenyésztésre kiválóan alkalmas 431 hold birtok Karcagpusztán, vasúti állomással szemben, haszonbérbe kiadó, esetleg eladó. Felvilágosítást ad Varga Endre városi számvéző Debrecen, városháza. 299

## Levélpapírt, üzleti könyvet, irodaszereket

sehol olcsóbban nem vásárolható, mint Keszthely papírüzletében, Szent Anna-utca 2. 811  
Kossuthunk mindzentekre 40.000 koronától, szilágfelirattal 80 000 koronától Pacsirtánél, püspöki palota 1050

## Kereslet

Üzlethelyiséget keresek Szent Anna-, Kossuth-, Csapó-utca elején. Cim a kiadóban. 343

Mindenek között jó bizonyítvánnyal azonnali vagy október 15-ére felvételek. Mester-utca 83. szám. 342

Tiszta faj patkányfogó kölyök dékzli kutyája eladó. Deák Ferenc 24, kereskedő-épület. 345

Férfitársasághoz jó nagymunkás felvétel. Öry Sándor, Kossuth-utca 11. 345

Szőlőprést 200—300 liter tartalmú csakis jó állapotban levőt keresek megvételre Szappanos u. 22 349

## Eladás

Sürgősen eladó jó jövedelmező ház be-  
köthető lakással. Hatvan u. 64 991

Sürgősen eladó Bajnok-utca 1. számú ház és 2 telek. Értekezni lehet Hatvan-utca 64 993

Márvány asztal nagy, fehér. kereskedőnek alkalmas eladó. Cim a kiadóhivatásban 803

Cimbalom jó karban levő olcsón eladó, Péterfia utca 60. 300

Használt körítőszelep minden elfogadható árt eladó. Késes-u. 90. 348

Jókarban levő 10—12 éves ki leányruha és könyvek eladó. Piac-utca 19. II. em. Ügyönkségiroda. 351

Eladó keres ház: három szoba, konyha, kamara, istálló, nagy magtár és szin, hűtő, sütő, kemence, gyümölcsös, veteményes, lucerna, szőlő négyezer-kilencszázötöl területtel. Minden legjobb karban. Azonnal elfogadható Alkalmi vétel. Értekezni csak este lehet Telekv 12.

## RISKÓ BÉLA

angol és francia női divatterme  
GAMBRINUS-PASSAGE  
Mérés-készítési-árak

# Répkereztezést, ablakkittelést

üvegtető javítását szolid árban elvállal

**Bócz László** Balthlen u. 41, az udvarban. üveges és képkereztes

## A könyvpiac szenzációja!

ismét kapható

# TALMUD

Luzsánszky Alfonz kitűnő magyar fordításában. — Függelék: „A Sulchan Aruch”. Az ügyesség által elközbása után újból engedélyezett szenzációs érdekességgű fordítás megvásárolható a „HAJDUFÖLD” könyvosztályában. — Ára 40 000 korona.

# Nagy István

puskaművész

Debrecen, Var-utca 9. sz.

Mindennemű vadászfegyverek, fiobartek, pisztolyok javítása, átalakítása, barnítása, fegyver-ágyazások méret szerint, jótállás mellett a legolcsóbban eszközöl-  
tetnek. Új fegyverek, fiobartek, pisztolyok és töltények raktáron tartanak a legolcsóbb napiárakon

MEGJELENTI

AGYAGFALVI HEGYI ISTVÁN  
HATALMAS IRREDENTA VERSKÖTETE

# „A VÉRES KARDOT KÖRÜLHORDOZOM”

Kapható a „Hajduföld” könyvosztályában (Piac-utca 59. szám alatt) 40000 koronáért

MEGJELENTI